

РѢЧЬ

Высокопреосвященнѣйшаго Никанора, Архіепископа Казанскаго и Свіяжскаго, произнесенная при вступленіи на Казанскую кафедру 6 мая 1908-го года.

„Въ немощахъ сила Божія совершается“.

Когда былъ я молодъ, то я твердо зналъ это апостольское слово, но рѣдко убѣжденно его исповѣдовалъ, ибо все думалось, что и наше настроеніе, энергія и силы много помогаютъ намъ.

Но протекли года, совершилось много личныхъ усилій, и приходится глубоко сердечно сказать вмѣстѣ съ Апостоломъ: да, въ немощахъ сила Божія совершается (2 Коринѣ. 12, 9). Даже похваляюся сладцѣ тѣмъ, что сила Божія въ немощахъ совершается, ибо на себѣ лично опытно начинаю испытывать сіе. Еще недавно я чувствовалъ себя бодрымъ и вполне сильнымъ. Но вдругъ настали дни такой немощи, что я уже сталъ считать себя склоняющимся къ дверямъ гроба. Въ это время не стало въ Казани Архипастыря. Дорогая мнѣ по воспитанію въ Академіи и по прежней почти 20 лѣтней дѣятельности Казань почти 15 лѣтъ предносилась въ умѣ и сердцѣ моемъ, какъ желанная для жизни и упоенія, но, почувствовавъ немощь, я забылъ и подумать о Казани. И вдругъ слышу о предъизбраніи меня на Архипастырскую кафедру въ Казани. Я не имѣлъ силъ и возможности сказать даже уставнаго слова: приѣмлю и ничтоже вопреки глаголю. И вотъ теперь я есмь, еже есмь, и вѣрую и исповѣдую, что благодать Божія, немощная врачующая и оскудѣвающая восполняющая, во мнѣ нетща бысть.... Однако Архипастырски прошу всѣхъ и молю: не судите о мнѣ строго и къ моему

руководству не будьте взыскательны, ибо вмѣстѣ съ Апостоломъ могу сказать: уже жренѣ бываю, т. е. приношусь Богу въ жертву на Его служеніе такъ, что хвалюсь немощами, ибо была во мнѣ и личная сила, но она размыгана по всей Руси Святой отъ Ледовитаго Океана и Соловковъ до истоковъ Оби и Днѣпра, отъ горъ Уральскихъ и до Карпатскихъ горъ; среди Лапландцевъ, Самоѣдовъ, Корель, Зырянъ, Вогуль, Поморовъ Новгородскихъ, Кривичей-Смольянъ, Вятичей-Орлянъ, Бѣлоруссовъ и Червоноруссовъ Привисльа... Давно уже невидны были—ни мордва, ни татары, ни черемисы, ни чуваши и прочіе народы наши, съ которыми я такъ любовно, сердечно дѣлилъ свои познанія и силы въ Иностранческой Учительской Семинаріи Казани и еще больше среди будущихъ, теперь уже настоящихъ просвѣтителей ихъ... Все это не могло не взять моихъ силъ, еще на зарѣ юности моей надорванныхъ... И вотъ я немощный уже и состарѣвшійся посланъ на эту великую ниву, о которой поистинѣ можно сказать: жатва многа. Но меня утѣшаетъ то, что и дѣлателей здѣсь не мало, и притомъ какъ въ составѣ духовныхъ пастырей, такъ и особенно въ свѣтскихъ учителяхъ, профессорахъ. Правда, совершается какой-то отливъ благородныхъ усилій отъ дѣлъ просвѣщенія, многіе почему-то агитируютъ за пренебреженіе въ просвѣщенію. Но хочется вѣрить и надѣяться, что это временное умопомраченіе и дѣло злыхъ людей, которымъ, конечно, удобнѣе дѣйствовать во тьмѣ, ибо злыя дѣла требуютъ тьмы, такъ какъ отъ свѣта онѣ являются во всей своей неприглядности и непривлекательности.

Но главное мое упованіе въ томъ, что въ немощахъ сила Божія совершается. Опытю испытываю это, Апостоль Павелъ говорилъ: когда я немоществую, тогда—силенъ, да премножество силы будетъ Божія, а не отъ насъ (2 Кор. 4, 7). Да будетъ это и со мною, Богу содѣйствующу!

По всему этому сердечно и вседушевно прошу и молю васъ, отцы, братіе и сестры о Господѣ, помолитесь о мнѣ,

да вселится въ мя сила Христова, чтобы я и самъ могъ спастись и руководствовать ко спасенію всѣхъ вѣрннхъ моему водительствоу и даже иныхъ, яже не суть отъ двора сего, но которыхъ тоже подобаетъ привести, да будетъ одно общее стадо Единаго Великаго Пастыря и Покровителя душъ нашихъ—Христа, всеобщаго Пастыреначальника, Судіи всѣхъ живыхъ и мертвыхъ... Спаситель нашъ—Христосъ есть высшая Божія сила и Божія премудрость (1 Кор. 1, 18, 23). Онъ есть сила Божія и во спасеніе всякому вѣрующему (Римл. 1, 16). Да будетъ же и вѣра ваша въ силѣ Божіей (1 Кор. 2, 5), съ силою Господа нашего Иисуса Христа (5, 4), да избыточествуете въ упованіи силою Духа Святаго (Римл. 15, 13), наипаче же въ Божественной любви да узримъ всѣ общее наше спасеніе, вѣковѣчную славу, честь и силу Господа нашего Иисуса Христа (Апок. 19, 1). Благодать Господа нашего Иисуса Христа, любви Бога Отца и Причастіе Духа Святаго буди со всѣми вами! И покровъ съ молитвами святыхъ и славныхъ чудотворцевъ Казанскихъ: Гурія, Варсонофія и Германа да пребудетъ со всѣми нами и областію нашею отнынѣ и до вѣка! Аминь.

ПРИБЫТІЕ ВЪ КАЗАНЬ

Высокопреосвященнѣйшаго Никанора, Архіепископа Казанскаго и Свіяжскаго.

Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Никаноръ прибылъ въ Казань 6-го мая около 5 часовъ утра на пароходѣ „Общества по Волгѣ“. На пристани Владыку встрѣчали Преосвященные Викаріи—Алексій, Михайль и Андрей, ректоръ духовной Семинаріи, воедальный протоіерей, о.о. члены и секретарь духовной консисторіи, благочинные градскихъ церквей, епархіальный наблюдатель, личный секретарь Его Высокопреосвященства, директоръ иногородческой Учительской семинаріи, г. городской голова, поли-